

“婴”有所育

6月龄宝宝
“上学”了!目前全市已有19家托育机构
开设了乳儿班

两位保育员为恩恩服务。

“恩恩，这个好玩吧，会转圈圈哦！”“恩恩，我们现在要做运动啦！”……1月25日，在北仑区小港街道竺山社区“竺梦园”婴幼儿照护服务中心，恩恩又开始了一天的“学习”。6月龄的他这里是这里最小的“学生”，也是目前为止，北仑区入托年龄最小的孩子。

小托育蕴含大民生，为幸福家庭保驾护航。当家门口的幼儿托育服务加速覆盖时，婴儿入托也正在成为不少家庭的期待。从“恩恩上学记”出发，这一块的需求怎么样？宁波做得如何？记者进行了多方了解。

数据

目前全市已有
19家托育机构
开设乳儿班

随着“二孩”“三孩”政策的接连落地和实施，“幼有所育”成为越来越多家庭的期待。那么，面对不断上升的需求，关于婴幼儿托育服务的普及，全市做得怎么样？

记者从宁波市卫生健康委了解到，截至2023年12月31日，全市纳入系统管理的托育服务机构共有985家，可提供3岁以下婴幼儿托位40668个，每千人口托位数4.23个，镇乡（街道）托育机构覆盖率达到100%。在人员培训方面，近三年全市已累计培训托育照护人员1.2万余人，其中保育师职业技能培训5051人次，有2396人取得高级工以上证书。

相比于2岁-3岁幼儿，1岁以下婴儿需要更细致、全面的照护，按照国家卫生健康委制定的《托育机构设置标准（试行）》，对设置乳儿班的托育机构提出了相比托小班、托大班更高的配置要求，乳儿班班内人数要控制在10人以内，并且保育人员与婴儿的比例不能低于1:3。记者获悉，截至目前，鄞州、江北、北仑、象山等地共有19家托育机构开设乳儿班，可收托1岁以下婴儿，提供托位173个。

今年，全市将持续完善普惠托育服务。2024年宁波市民生实事项目里提到，要新增婴幼儿托位1500个，其中社区嵌入式、单位自建型托位800个……采访中，宁波市卫生健康委相关工作人员介绍，他们会继续加强引导和支持，并且会鼓励托育机构根据群众需求，积极开设乳儿班，逐步扩大乳儿班等小月龄的托育供给。

记者 陈烨 文/摄

现象

6月龄恩恩“入学”，
是北仑入托年龄最小的宝宝

恩恩是个单眼皮小帅哥，别看才出生6个月，“块头”不小，体重有10多公斤呢。他有一个专属“教室”，在“竺梦园”婴幼儿照护服务中心二楼。20多平方米的空间被分隔为两个功能区，进门处是一块铺着爬爬垫的娱乐区，最里面是休息区，摆放着婴儿床、多功能护理台、沙发等。

根据相关规定，1周岁以内的婴儿照护可按1:3配置保育员，也就是一位保育员看护三个宝宝。但在实际操作中，恩恩是“团宠”，由两位保育员看护的。

早上8点30分被妈妈送来，

下午4点被接走，“入学”两周，保育员徐娅男和刁维群已经基本掌握了恩恩的脾性。比如，小家伙上午10点要睡觉，但时间很短，顶多40分钟；他喝奶时不喜欢被抱着，必须得侧躺，但即便如此，120毫升的奶一般也喝不完；恩恩还挺“高冷”，逗笑他不容易，但如果是给他做操或是玩“大摆锤”，他就会送上一个甜甜的微笑。

“再过段时间，恩恩就该吃辅食了，到时候我们会专门给他‘加餐’。”徐娅男说，照顾恩恩要格外细致，要留心他每一个阶段的成长。

“竺梦园”婴幼儿照护服务中心是竺山社区引进第三方机构——“大手拉小手”亲子托育园，面向有需要的家庭提供的普惠性托育服务，一共设有6个托位，除了恩恩，其他5个孩子都在2周岁以上。天气好的时候，大家在户外活动，恩恩也会凑热闹，看到哥哥姐姐，一高兴就会手舞足蹈。

记者了解到，当下北仑区备案开设乳儿班的，共有3家普惠性托育机构，其中一家就是“大手拉小手”亲子托育园，恩恩是目前北仑区入托年龄最小的宝宝。

需求

准妈妈提前
把乳儿班的托位预订好了

一不小心成为“北仑入托界最小的娃”，恩恩妈妈坦言她是“有备而来”。

恩恩是二胎，他跟哥哥相差10岁。“10年没有养育婴儿，现在的育儿理念跟以前不一样。家里老人年纪大了，带娃力不从心，再说我马上也要回归工作岗位。”恩恩妈妈告诉记者，之前也想过请育儿嫂，但一个月8500元-12000元的价格，确实有些吃不消。一次偶尔的机会，得知这里开设了乳儿班，可接受1周岁以下的婴儿，她有些兴奋。“‘竺梦园’就在我家附近，开车只要5分钟，而且收费对工薪家庭很友好，一个月只要3300元。”

不会说话的婴儿全日托管，记者第一反应是：“你不担心吗？”对此，恩恩妈妈显得很

坦然：“考察过资质，还是挺放心的，保育员也都是持证上岗，家里人都非常支持，虽然头两天确实会有点焦虑，但看到宝宝被照顾得很细致，也就把心放下了。”

事实上，相比于可能存在的担心，妈妈们对乳儿班的需求更旺盛。“前几天，有个妈妈刷朋友圈，知道我们这里接收了6月龄宝宝，她第二天直接把她5个月的孩子抱过来。”“大手拉小手”亲子托育园负责人刘媛坦言，由于“竺梦园”托位有限，他们不得不拒绝。

记者了解到，全市普惠性托育机构里具备乳儿班开设资质的还不多。位于海曙区丽雅社区二楼的吾幼托育所，是全市首个接收1周岁以内宝宝的普惠性托育机构。“开设乳儿班，我们

也是第一次尝试，2023年3月接收了第一个宝宝，当时是7月龄。”机构负责人介绍，他们乳儿班共有9个托位，一直是满额状态，接收过最小的宝宝名叫欣欣，来的时候才出生5个月26天，现在已经11个月了。“很多来咨询的家庭都存在刚性需求，比如小两口是双职工，比如老人不在身边，无法带娃，或者年纪大了。目前有个准妈妈孩子还没生，就已经预约了托位，她打算等宝宝6个月就送过来。”

该负责人坦言，乳儿班的开设能解决一些家庭的后顾之忧，为此，有的家庭还克服了接送距离远的问题。乳儿班里有宝宝是住在鄞州区的，他妈妈每天开车接送。还有一个双胞胎宝宝，10月龄送来的，他们的爸妈后来索性在附近租了房子。